

浅谈力学在土木工程中的应用与发展

李兴娟

(太原铁路机械学校 山西太原 030006)

摘要:依照土木工程整体的技术发展,促使相关工作质量有显著提升,继而在土木工程建设水平方面也有所进步,突出了力学的实践应用,更好的发挥土木工程中的建设效用。在土木工程项目建设环节,积极地融入力学优势,确保借助结构的稳定性,尽可能地节约材料使用,并满足土木工程设计施工标准,创造出最具应有优势的工程项目。由此,结合力学本质概念分析,辩证性的展开土木工程力学应用分析,详尽的展开论述,更好地完成力学应用总结,推动土木工程实际建设发展进程,谋求为提升我国土木工程建设能力,加强技术应用等诸多方面提供实践参考依据,展望未来土木工程发展前景,实现更高效的施工目的,表达对土木工程建设科学化的热切期盼。

关键词:土木工程 力学 应用 发展

中图分类号:G642; TU311 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.23.163

一、综合论述力学理论内容

力学是基础性的学科内容,具体在推演规律中表现出极强的普遍性,能够为解决多种工程问题提供必要的技术支持,是专业性且科学性的理论依据。当然,力学本质上可以归属于技术类学习科目,包含工程学方面的多种原理,特别的在计算方法归纳和测试程序总结方面都具有绝佳的应用优势。力,可以认定为物体之间的相互作用,当单一物体受力,即表明存在另外施加外力的物体,两者分别代表受力方和施力方。同时,结合力独有的性质特征,相应的分析力表达的作用效果,完成多个类别的力量分类,可以更加详尽的进行力学分析,突出力学理论知识应用的辩证性探究成果。具体在力学论中,主要内容穿插在力学知识学习的全过程,涵盖力的合成与分解,并且实现力的平衡等,逐步延伸为力学知识学习的重要前提。力学所表现的特性,促使其来源于生活并且受用于生活,通过多种实践研究,通过力学知识,可以将生活中的实际问题予以简化,在现实情形允许的条件下,更好的做出总结,解决生活困难,提出适宜的策略措施^[1]。

也就是说,通过土木工程与力学知识的相互融合,更好的使用力学思想解决实际问题,确保土木工程施工建设质量达标,开展施工全过程的监督管理,更好地进行土木工程建设工作解释,表达力学理论知识在工程应用中的实际现象。在力学与土木工程之间的关系十分鲜明,两者之间相互促进的同时,也可以在协同作用下,实现共同发展进步的目的。通过力学理论在土木工程建设环节的广泛应用,土木工程建设过程表现出极强的科学性,进一步提升工程施工质量。在

探究建筑物各个零部件组成,分析其实际的受力情况,更好的借助力学知识进行延伸,保障建筑物内各个部分都是相互制约的,维持在平衡局面上,突出工程建设方法的高效应用价值。由此,随着力学理论的长期发展,相应地做出土木工程建设技术检验,探究相关技术实践应用的科学性成果,合理的做出工作总结。也能够结合土木工程建设阶段遇到的现实性问题,辩证的进行困难分析,在真实的工程实践中,逐步完成全新力学理论知识的摸索工作,力求获得更广阔力学理论应用,加快力学研究取得全新突破^[2]。

二、力学与建筑力学之间的关系

相较于力学本质,是物理学的一类分支,作为基础性的学科,更加突出了力学理论知识的研究应用效果。具体可以将力学内容进行分门别类,由于力学是生活中的总结,所以,借助专业化的力学知识,更好地完成现实生活问题解决,将生活中的现象予以科学性的总结概括。建筑力学是归属于土木工程建设中的内容,作为工程建设基础,细致地做出类别划分,都是在力学的基础上进行延伸。也就是说,由于力学的持续性发展,与建筑工程之间建立紧密的联系,特别是在极端的条件下,很多不能通过实验方式解决的现实问题,都可以借助力学原理的应用,相应地做出总结,分辨土木工程中所涉及的力学问题,更好的加快我国力学理论发展速率。可以将力学原理看作是建筑力学的核心,而相应的建筑力学是依据力学原理为基础,在土木工程方面所做的延伸,更加补充说明了力学原理的细节性内容。两者在学科上的关系是交叉性的,相互之间存在联系的同时,又彼此独立存在,不能一概而论。

随着近代工业革命愈发重要，加快土木工程发展，促使其逐步成为完善的工程的体系，延伸出多个施工项目，不仅仅包括建筑工程，同时在公路桥梁等方面也发挥积极作用。所以，在土木工程建设内容更加多样化，内涵特点逐步明确，展现出日益丰富的发展趋势，所以，需要强化土木工程建设工作开展，专注于全过程监督，提前完成施工初期的勘察工作，保障施工准备是全面的，更好的做出施工技术选择，并关注施工质量监督工作开展，推进土木工程施工建设发展，落实好施工控制与目标实现。结合土木工程施工技术选择，在工程结构愈发复杂的情形中，需要保障土木工程施工建设的完整性，遵循相应的力学原理指引，保障施工过程的科学性。特别是在约束土木工程使用方面，尽可能地提升对工程项目安全性的性能监督，强化工程项目基本能力。对比力学与建筑力学两者关系特点，在相互发展环节，更突出了彼此促进的积极性，依据力学为基础，详细的展开建筑结构的受力情况分析，提升分析过程的准确性，更好地完成分析结果总结，更好地展现建筑力学的效用价值。

三、土木工程中如何应用力学理论知识

将力学理论融入土建工程中，展现积极的应有效果，更好地提升土木工程建设的安全性，确保施工结构的完整程度，更加明确的突出土建工程项目结构特点。正是由于结合了力学理论基础，在工程实施阶段，相应地做出多个角度内容延伸时，着眼于建筑细节深究，落实力学知识体系创建工作外，表达了设计理想的现代化，更好地突出建筑结构设计的创新设性，保障土木工程施工每个流程都能与力学知识一一匹配，全面地做出力学理论知识应用研究。

1. 压力

在土木工程建设环节，力学理论做出更加详细的类别划分，其中压力理论作为重要组成，在土木工程设计和施工阶段有十分广泛的应用。结合真实土木工程建设实际而言，对于案例中明确指出的项目施工要求，依据相关标准为前提，完成具体的施工方案制定工作，强化施工计划的实践应用效果。当然，在土木工程的施工流程中，综合性地做出工作考量评估，知晓具体的施工工艺选择，确定好最终的施工材料，从而提升压力理论在土木工程建设环节的真实应用价值。在项目施工活动开展时，预先完成施工材料选择，充分应用压力知识，结合实际工程特点，确立使用的材料类型，保障施工材料的宽度和长度数值都已完成压力测试，确保施工顺序是合理且科学的。由于压力理论知识应用，促使土木工程项目建设更加专业，充分关注压力系数，促使工程项目

处于允许的压力承担数值范围内，进一步提升项目工程施工质量，加快工程项目整体的施工速率。

2. 合力

分析土木工程中的力学理论应用，不同施工节点，作用在工程项目上力是不同的，都发挥了各自独有的力能效用。其中，合力作为多个力能的集合，表现出较强的综合性。依照能量守恒定律，分析不同作用力，相应的进行叠加，产生合力并展开分析，总结归纳出土木工程力学应用中最为常用的原理。深入的进行合力理论分析，将施工环节中涉及的多个复杂情况进行简化，对于合力的分析，延伸成为多个力的综合，更好的化繁为简，提升力学理论知识应用，降低土木工程实际建设分析难度。可以借助杠杆的作用，完成沉重的建筑材料移动，尽可能地减少无用功损失，突出施工方法应用的科学性。由于合力效应作用，更加直接的作用于工程施工材料上，通过区分合力效应，促使合力效应表现出趋于平衡的实际现象，确保项目工程施工环节中所有力学现象形成整体，维持在良好的相互制衡状态，有效的提升土木工程施工过程的稳定性，落实好项目施工体系建立工作。

3. 重力

重力理论是应用最为广泛的力学理论内容，对于土木工程来说，重力学理论十分重要，更好的发挥理论应用效果，专注于土木工程的施工环节优化，提升工程设计方案的实践效果。对于重力相关的理论知识，结合土木工程施工的不同阶段，知晓各个材料之间的相互作用力，依照牛顿力学公式，完成准确的数值计算，提升土木工程施工设计环节的科学性。要求工程项目全部设计内容都按照施工要求予以设定，充分满足工程建设的施工条件，并且在之后施工结束后，按照工程特点，完成重力试验，确保土木工程测试指标均达到标准。还有就是做好工程建设的准备工作，将所采购的全部施工材料进行检测，积极的应用重力知识，确认施工材料的基本性能，通过科学的重力计算结果，相应的完成材料选择，提升施工准备过程的工作效率，在源头上提升土木工程的施工安全系数。具体在实践环节，针对重力与反力两项内容，结合其相互作用的关系特点，简化施工运输工作，协调力能关系的同时，更好地进行功能关系调节。对于重力学理论在土木工程的应用工作分析，强化土木工程实际的施工效率，专注于施工质量检测结果，依照计算公式保障数据结果的准确性，更科学地进行施工方案设计，并且保障施工材料选择工作的专业性，加快建设施工环节的运输速率，提升工程项目整体的安全性，保障土木工程建设施工活动更加

高效，能够在约定的期限内圆满完成。

4. 摩擦力

另一项常见的力学形式就是摩擦力，特别是在土木工程建设环节，也表现出极为广泛的应用效果，具体有利于突出建筑工作开展。在土木工程施工建设环节，需要使用多个滑轮，从而通过滑轮的作用，转变原有的施工材料运送方向。通过实际滑轮受力情况分析，综合性的探究摩擦力应用结果，需要借助科学的工作策略，尽可能地减低阻力影响，改善材料运输环节的阻力做功造成的能源损耗。为从根本上转变摩擦力的不良影响，提升工程建设的整体效率，提供必需的工作引导。可是在实际的接触作业环节，需要对摩擦力的影响进行全面分析，由于摩擦力存在，压力面实际承受压力额度增大，知晓摩擦力产生原因，合理地进行力学应用，有利于提升土木工程整体建设的稳定性。在土木工程建设环节，积极地进行摩擦系数调整，进一步提高施工工艺应用效率，强化材料自身特点，注重成本控制，削弱功率损耗，保障施工企业运营利益的同时，更好地强化土木工程建设成果。

四、力学未来在土木工程中的发展展望

由于力学技术注重理论应用，直观表现在土木工程中涵盖三个层次内容，随着三个力学板块的真实实践，相继延伸出更为具体的土木工程力学施工管理技术。在材料力学技术中，核心内容构成就是材料，通过分析应用材料的外貌特点，探究其施工稳定性，更好的知晓其物理强度性质。在理论力学技术中，结合多个工程结构，综合性地看待构件的受力平衡效果，总结出相应的实践结论。对于结构力学技术中，分析土木工程的受力规律，并且知晓传力规则，从而完成受力后的变形规律验证。具体结合土木工程发展趋势，更多的是结合了建筑力学理论，并且广泛的予以应用，并突出了建筑施工效果。

1. 理论力学

建筑理论力学的研究本质是采用辩证的思维，科学的看待物体运动规律，是包括动、静力学和运动学的一般力学。在分析静力学内容时，根据物体自身处于受力平衡状态时，分析该物体承受的多种作用力都需要满足的条件，并且将物体的作用力分析方法进行简化，得出最终结果。动力学侧重于分析物体的机械运动过程，探究与作用力之间的关系。而运动学则是在几何角度上完成物体运动过程探究，不分析物体运动的实际原因^[3]。

2. 固体力学

固态力学作为力学学科中的分支内容，主要是研究刚体力学的基本性质，通过专业性的理论研究，分析固体在接受外力影响时，所表现出的行为，结合变形和温度特点，更加细化的完成学科类目划分。对于单杆结构来说，是材料力学主要的研究队形，需要对固体性质进行分类，验证单杆的拉伸、弯曲特性，判断单杆的刚度和强度，从而计算出单杆的稳定性，充分且全面的做出力的分解与合成判断，确保单杆的受力平衡。在计算机技术的长期发展中，固体力学具有更加广泛的应用，推进了模拟法和数字结构建模策略的积极扩张。

3. 流体力学

流体力学则是将流体流动与平衡的机械运动总结成一般规律，广泛地应用于工程实践当中，涵盖物理浮力规律和附体稳定液力平衡等多种理论。主要的研究对象是流动的物体，气体或是液体，随着工业实践应用，流体力学获得广泛关注。在我国的都江堰水工系统建造案例中，充分应用流体力学，突出土木工程建设成果，当然，在流体力学的油气生产领域应用中，更加快了应用速率，表现出较强的应有优势。

结语

土木工程可以表达为工程力学的外在形式，是核心组成，通过长期的延伸发展，形成了更加稳固的关系，共同组建成不可分割的整体。通过可靠的力学支持，土木工程结构更加稳定，安全系数较高，创设出众多令人惊艳的建筑作品。因此，随着未来土木工程建设的扩展进步，深入地开展土木工程力学理论探究，依据力学基础知识，将力学理论应用在全部工程施工阶段，更好地提升工程项目建设的稳定性，强化项目设计成果，突出成本控制工作优势。

参考文献

- [1]于家曦,张天阳,赵治儒,等.应用型本科院校土木工程专业工程力学教学改革浅析[J].读写算(教育教学研究),2021(7):2.
- [2]方耀楚.浅析实验与可视化教学在高校土木工程力学教学中的应用[J].当代教育实践与教学研究,2019(22).
- [3]管玲凤.浅析“定性结构力学”在土木工程结构项目中应用[J].城市建设理论研究(电子版),2021,000(019).

作者简介

李兴娟（1978.2—），女，汉族，河北省泊头市，硕士研究生，讲师，研究方向：工程力学。